

消费日报

2021年2月18日
星期四
总第7905期
第4964期
今日4版

海南离岛旅客购买免税品可邮寄提货

本报讯 财政部、海关总署、税务总局联合发布公告,海南离岛旅客购买免税品可选择邮寄送达方式提货,岛内居民离岛前购买免税品,可选择返岛提取。公告指出,离岛旅客凭有效身份证件和离岛信息在离岛旅客免税购物商店(含经批准的网上销售窗口)购买免税品时,除在机场、火车站、码头指定区域提货外,可选择邮寄送达方式提货。选择邮寄送达方式提货的,收件人、支付人和购买人应为购物旅客本人,且收件地址在海南省外。

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号



五百里井冈山,因为一个历史性的抉择,成为中国革命的摇篮。

两年零四个月时间,井冈山革命根据地的创建,农村包围城市、武装夺取政权思想的提出,对中国革命的道路问题作出回答。

实事求是、敢闯新路,是井冈山精神的核心。在井冈山采访,重走峥嵘岁月,很多人都谈到“道路”这个关键词。

道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题,道路就是生命。2012年11月,习近平总书记在参观《复兴之路》展览时强调:“全党同志必须牢记,道路决定命运,找到一条正确的道路多么不容易,我们必须坚定不移走下去。”

井冈山巍巍,征途漫漫。中国革命这条独特的道路是怎样开辟的?从井冈山点燃的星星之火,何以形成燎原之势?是什么力量激励着中国共产党人走向胜利?到此追寻,历史引人深思,给人启迪。

将马克思主义与中国具体实际相结合,走出一条“本本”上没有的新路。到江西吉安井冈山,出机场经莆炎高速,一路向西南行驶,山路盘旋,满目苍翠,一个多小时车程,就可来到茨坪。

1927年10月27日,毛泽东率领工农革命军第一师第一团,到达井冈山上的茨坪,开始了创建井冈山革命根据地的斗争。1928年2月,井冈山革命根据地初步形成。

上山之前,秋收起义受挫,毛泽东主张放弃攻打长沙,起义军向南转移。在莽莽深山中连日战斗,部队缺乏弹药,没有给养,指战员伤病残增多。当时,何挺颖任党代表的连队党员多,注重发挥党员作用,基本没有逃兵。这引起了毛泽东的思考。

部队到达江西永新县三湾村后,保留下来不足千人,前委决定进行改编,建立党的各级组织和党代表制度,党的支部建在连上,班、排有小组,营、团建党委。

三湾改编纪念馆里,有一处展陈引人注目。一面斑驳的墙上,标语很是醒

寻路井冈山

目:“军队是战斗队,又是工作队!”三湾改编,从组织上确立了党对军队的领导,是把工农革命军建设成为无产阶级新型人民军队的重要开端。

毛泽东在率领起义军南下途中,经过调查研究,选定井冈山地区作为部队的新思想、新结论,是一条崭新的道路。没有实事求是、敢闯新路的精神和勇气,就无法冲破障碍。

茅坪八角楼,一栋土砖结构的两层楼房。阁楼书桌上,竹节油灯、砚台按原样摆设,质朴静谧,仿佛一篇文稿刚刚在这里挥笔写就。

八角楼上的灯光,见证着毛泽东对革命道路的深邃思考。井冈山道路的开辟,第一个农村革命根据地的建立,“这种奇事的发生”,是中国共产党人实事求是、艰难求索的结果。

队伍刚上井冈山的时候,就有人提出了“红旗到底打得多久”的问题。毛泽东后来在《中国革命战争的战略问题》中就此分析说,“因为这是一个最基本的问

题,不答复中国革命根据地和红军能否存在和发展的的问题,我们就不能前进一步。”

1928年5月20日,在八角楼旁边的谢公祠里,毛泽东主持召开了湘赣边界党的第一次代表大会。代表们从老乡家借来门板,垫上几块砖石就是座位席,他们急切想要听到一个解答。

一支枪,靠人民守护下来。这支枪,又用来守护人民。“红军阿哥你慢慢走,小心路上有石头……”去井冈山龙潭景区参观,常常可以听到这首《红军阿哥你慢慢走》。歌声悠扬,唱歌的是井冈山红军的后人江满凤。

红军战士江志华当年参加战斗时创作了多首客家山歌,表达了当地百姓与红军战士的鱼水情深。如今,他的孙女江满凤为来往的游客唱起这些情意绵绵的歌曲。

一条道路的成功,要靠真理的指引,也离不开人民群众的支持,勠力同心,攻坚克难。

为什么中国共产党人的主张在湘赣边界群众心中会有那么大的号召力,能够得到大众的拥护?原因只有一个,那就是中国共产党是一个名副其实的代表工农利益的先进政党,一个拥有崇高理想信念的党。

“打土豪,分田地”,颁布制定《井冈山土地法》,在中国共产党的带领下,一场轰轰烈烈的土地革命不仅改变了农村的生产关系,也给广大农民带来了希望。

井冈山市委党史办副主任陈学林告诉记者,井冈山进行土地革命后,“人人争着当红军”,对待红军战士如同自己的亲人。战争最艰苦的时期,在广大人民群众的支持下,红军取得了一次又一次的胜利。

历史虽然远去,这份情谊却愈发深厚。井冈山革命博物馆大厅,矗立着一尊灯盏雕塑,雕塑上刻有八个大字:“星星之火可以燎原”。

1930年1月,毛泽东在福建上杭古田赖坊村写下名篇《星星之火,可以燎原》。

这篇长文是井冈山时期著作的延续,基于井冈山斗争的伟大实践,对中国革命道路进行了深入探索,指明了中国革命的发展方向。”井冈山革命博物馆副馆长林道喜说。

这是一条中国共产党人开辟的革命新路。这是一条马克思主义中国化的自由之路。

近百年来,中国共产党人团结带领人民,一代接一代逢山开路、遇水搭桥,与时俱进、攻坚克难,打开新局面,开启新征程,走上中国特色社会主义道路,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进!

会议总结了井冈山根据地创建以来的经验,直面疑问,明确指出革命根据地能够长期存在并发展。

今天重读毛泽东的《中国的红色政权为什么能够存在?》《井冈山的斗争》,可以想象当年的人们听到演讲、读到文字时的振奋,可以感受真理的光辉穿越时空,烛照来路。

这些文稿,对中国社会和革命的特点,论证了红色政权能够长期存在并发展的主客观条件,提出了工农武装割据的思想。

“井冈山道路的开创,既充满了对敌斗争的考验,也有和革命队伍内部思想路线的纷争。没有正确思想路线的形成,没有实事求是、敢闯新路的精神和勇气,是无法冲破障碍的。”井冈山党史研究专家陈钢说。

廓清迷雾,方才有“敌军围困万千重,我自岿然不动”的定力。

湘赣边界党的第二次代表大会之后,井冈山根据地的割据局面出现了新的转机,红色区域迅速扩大,革命政权日益巩固。

采访中听到这样一个故事。一次,毛泽东和战士们在一棵荷树下歇脚,他问:“站在荷树下能看多远?”有人说能看到江西,有人说能看到湖南。毛泽东则意味深长地说:“不仅要看到江西和湖南,还要看到全中国、全世界。”

宏阔的格局和科学的预见,映射的是信念坚定、矢志不移。

道路的成功离不开人民群众的支持,勠力同心,攻坚克难。

井冈山革命博物馆展柜前,有这样一件展品——“莲花一支枪”。这是当年江西莲花县赤色队的贺国庆保存下来的唯一一支“俄国造”步枪。

(人民日报)

在“双循环”新发展格局下,消费对经济发展的促进作用将愈发凸显。

近日,21世纪经济研究院根据各地公布的经济数据,梳理出了2020年社零总额排名前十的城市。其中,截至2月3日,南京尚未公布相关情况,但根据其前11个月的社零总额,可以大致锁定在十强中的位次。

2020年的消费十强城市及其排名分别为:上海、北京、重庆、广州、深圳、成都、苏州、南京、武汉和杭州。

可供对照的是,2019年消费十强排名为:上海、北京、广州、重庆、成都、武汉、深圳、杭州、南京和苏州。

对比不难发现,2020年相比2019年排名发生了大幅变化。这一方面是因为2020年疫情的缘故,城市消费出现了一定程度的洗牌;另一方面,第四次全国经济普查之后,各地的数据基数有调整,相比2019年,2020年的全局数据更为准确。

这也意味着,上述2020年的排名,代表的是全新的头部消费城市格局。

在消费TOP10城市中,上海、北京和重庆2020年的社零总额均超过了万亿。

其中,冠军之城上海的社零总额为15932.50亿元,比上年增长0.5%,不仅突破了15000亿元大关,并且实现了难得的正增长,可供参照的是,全国2020年社零总额下降了3.9%。

上海统计局披露了较为详细的消费品类表现,新能源汽车持续热销对上海的消费贡献颇大。2020年,上海汽车零售额比上年增长1.1%,其中燃油汽车零售额同比下降5.0%,新能源汽车零售额则同比大幅增长了99.1%。

整体而言,常住人口数量较多的城市,社零总额相对也会更高。上海、北京和重庆在2019年的常住人口都在2000万以上,重庆更是超过了3000万。

这很大程度上意味着,重庆的消费第三城的地位,更多是依靠人口数量优势支撑。但这也从另一个角度反映出,在促消费、扩内需方面,重庆确实可以利用其人口数量优势,当然,最终仍然要依赖于居民人均可支配收入的提高。

另外值得注意的是,除了本地常住人口贡献消费之外,上述TOP10城市大多也是国家中心城市或者区域中心城市,有着很强的消费“虹吸效应”,譬如,省会城市可能吸引全省人口前来消费,尤其是进行汽车等大宗消费,从而拉升了本地人均社零总额数据。

2020年,武汉无疑是受疫情影响最大的城市,消费跌幅也最深。2020年前三季度,武汉的社零总额在TOP10城市中排名最末,但在疫情影响逐渐减弱之后,武汉的消费回升非常迅速,全年社零总额反超了杭州177亿元,升至第九名。2021年,武汉或将与苏州、南京等城市再一争高下。

综合TOP10城市的消费表现,21世纪经济研究院认为,在追求GDP之外,城市同时要将提高居民可支配收入水平作为重中之重,收入的提高能有效促进消费,为经济发展提供持续动力;另一方面,若要让更多市民敢消费、肯消费,增加收入之外,控房价同样重要;此外,在消费升级和境外高端消费回流的背景下,中心城市除了拥有本地强大的购买力基础,同时还有吸引周边地区消费力的优势,在打造特色消费中心、做强消费新模式新业态等方面大有可为。

(王帆)

《中国互联网络发展状况统计报告》表明

去年电商直播用户近4亿人

超六成在直播间购物

由中国互联网络信息中心发布的第47次《中国互联网络发展状况统计报告》(下称《报告》)显示,截至2020年12月,我国网络直播用户规模达6.17亿,较2020年3月增长5703万。《报告》显示,电商直播用户规模为3.88亿,在电商直播中购买过商品的用户已经占到整体电商直播用户的66.2%。

《报告》称,截至2020年12月,我国网络直播用户规模达6.17亿,较2020年3月增长5703万,占网民整体的62.4%。其中,电商直播用户规模为3.88亿,较2020年3月增长1.23亿,占网民整体的39.2%;游戏直播的用户规模为1.91亿,较2020年3月减少6835万,占网民整体的19.3%;真人秀直播的用户规模为2.39亿,较2020年3月增长3168万,占网民整体的24.2%;演唱会直播的用户规模为1.90亿,较2020年3月增长3977万,占网民整体的19.2%;体育直播的用户规模为1.38亿,较2020年3月减少7488万,占网民整体的13.9%。

《报告》指出,以电商直播为代表的



快来扫描我吧!



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可



当选后第一件事 就是解决老百姓最着急的事

“美香,你这个包装,回头我们一起想想办法,还要再升级,现在这个看起来有点不上档次。”站在民俗广场一个摊位前,朱向群拿起一包油炸糯米制品,跟摊主朱美香说。

民俗广场地处村里的“黄金码头”,一到节假日,每天来广场摊位购物的游客高达上万人次,朱向群一边挨个摊位询问这两天的销售情况,一边叮嘱摊主,“你们一定要用电子秤啊,不能用手秤,要标明标价,我们随时都会来看的。”

日前,“半条被子”故事发生地——湖南省汝城县沙洲瑶族村村两委完成换届,新当选的村两委成员第一时间组织了群众座谈会,期望了解村民们有哪些急难愁盼事项。在会上,有群众提出要规范经营、诚信经营,维护好沙洲村的旅游品牌;还有群众建议要提升旅游商品档次,丰富商品种类,优化沙洲旅游形象;还有群众反映上次座谈会定了要搬走祠堂旁的摊位,但究竟搬到哪里,一直没有找到合适的地方。村两委成员满口答应,说

会马上解决。

2月1日一早,新当选的沙洲村村支书、村主任朱向群带着大家忙碌起来。春节旅游高峰就要到来,摊位搬迁涉及部分村民切身利益,也是他们最着急的事情。结合群众建议,村两委委员们之前商议了两个搬迁备选点,1日上午,朱向群和大家实地查看了这两个地点,对周边住户和搬迁商户逐一走访,听取他们的意见。站在空地上,大家讨论了一个小时后,初步确定两个地点都符合条件,由搬迁商户们自选。这些天来一直担心自己生意无法继续的村民朱子英终于放心了,“陈书记,这两个地方都很好,我们很满意。”

来到一家新开的奶茶店,村委委员罗秋煌走到吧台后,查看卫生状况。她拿起一个奶茶杯,在灯下反复看了看,跟店主说:“奶茶杯的包装拆封后,要记得把包装袋封好,食品卫生不能马虎。”店主朱利娟连连点头,“好的好的,我们一定会注意。”

穿行在街巷里,沙洲村村两委成



2月1日,在湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村,村干部向村民(右)了解摊位的经营情况。 新华社记者 陈泽国 摄

员们逐户走访,叮嘱大家规范经营,做好防疫措施。朱向群说:“这是我们当选后的第一项工作,事关群众切身利

益,我们一定要做好做细,不能辜负群众对我们的信任。”

(新华社)